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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Friedrichstadt am 
26. Juni 2018 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Eggert Vogt 
2. Stadtverordneter Burkhard Beierlein 
3. Stadtverordneter Bernd Güldenpenning 
4. Stadtverordneter Dietrich Jacobs 
5. Stadtverordnete Gesche Krause 
6. Stadtverordnete Elisabeth Kunde 
7. Stadtverordnete Christiane Möller-von Lübcke 
8. Stadtverordneter Sebastian Müller 
9. Stadtverordneter Walter Reimers 
10. Stadtverordneter Andreas Pruns 
11. Stadtverordneter Ingo Schley 
12. Stadtverordneter Heiko Schönhoff 
13. Stadtverordneter Günther Tietgen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Stefan Bohlen, LVB Amt Nordsee-Treene 
Kerstin Lamp, Stadtmanagerin 
Kirsten Schöttler-Martin Geleichstellungsbeauftragte 
Michael Wohlert, Personalrat 
Petra Wagner, Husumer Nachrichten 
Sandra Rohde, Amt Nordsee-Treene als Protokollführerin 
sowie 40 ZuhörerInnen, MitarbeiterInnen der Stadt und Vertreter der Feuerwehr 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Stadtverordnetenversammlung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1., 2. und 3. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Stadtverordneten 
9. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband Fried-

richstadt 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Norderdithmarschen 
14. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss des ADS 

Kindergartens 
15. Wahl eines Delegierten für den Tourismusverband Schleswig-Holstein 
16. Bestellung von 3 Vertretern und deren Stellvertreter als Delegierte des Städteverbandes 

Schleswig-Holstein 
17. Benennung eines weiteren Mitgliedes und eines Vertreters für den Zweckverband Breit-

band südliches Nordfriesland 
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18. Benennung der Mitglieder für den Friedhofsbeirat 
19. Benennung eines Delegierten für den Stapelholmer Heimatbund 
20. Wahl einer Gesellschafterin / eines Gesellschafters zur Gesellschafterversammlung des 

SH-Theater 
21. Vergabe des Auftrages zur Durchführung der vorbereitenden Untersuchungen gem. § 

141 BauGB für die städtebauliche Gesamtmaßnahme "Altstadt" der Stadt Friedrichstadt 
22. Aufstellung der Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 2018 (für die Geschäftsjahre 2019-2023) 
23. Einwohnerfragestunde 
24. Feststellung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 26.4.2018 
25. Informationen des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin 
26. Anfragen der Stadtverordneten 
 
Nicht öffentlich 
27. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Eggert Vogt eröffnet die Sitzung der Stadtverordnetenversamm-
lung der Stadt Friedrichstadt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herz-
lich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesord-
nung werden nicht erhoben. Der Stadtverordnetenversammlung Stadt Friedrichstadt ist be-
schlussfähig.  
Er bedankt sich bei allen für die gute Zusammenarbeit in den letzten 5 Jahren. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Stadtverordnetenversammlung       
 
Als ältestes Mitglied wird Günther Tietgen festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die CDU und der FBV erklären: 
Wir, die Fraktionen des FBV und der CDU, vereinbaren fraktionsübergreifend den Zusam-
menschluss in einer Fraktionsgemeinschaft FBV/CDU. 
Folgende Stadtverordnete gehören dieser Fraktion an: 

Bernd Güldenpenning, FBV (Vorsitzender) 
Burkhard Beierlein, CDU (stellv. Fraktionsvorsitzender) 
Christiane Möller-von Lübcke (CDU) 
Gesche Krause (FBV) 
Elisabeth Kunde (CDU) 
Sebastian Müller (FBV) 
Ingo Schley (FBV) 

 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Stadtverordnete an: 

Eggert Vogt (Vorsitzender) 
Günther Tietgen (stellv. Vorsitzender) 
Dietrich Jacobs 
Walter Reimers 

 
Die SSW-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Stadtverordnete an: 

Heiko Schönhoff (Vorsitzender) 
Andreas Pruns (stellv. Vorsitzender) 
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4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Günther Tietgen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Christiane Möller-von Lübcke 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Christiane Möller-von Lübcke wird einstimmig zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die 
Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Günther Tietgen ernennt Christiane Möller-von Lübcke zur Bürgermeisterin und händigt ihr 
die Ernennungsurkunde aus. Sie leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1., 2. und 3. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Günther 
Tietgen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Günther Tietgen wird mit 12 Ja-Stimmen und eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Bernd 
Güldenpenning vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Bernd Güldenpenning wird mit 12 Ja-Stimmen und eigener Enthaltung zum 2. stellvertreten-
den Bürgermeister/in gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Heiko 
Schönhoff vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Heiko Schönhoff wird mit 12 Ja-Stimmen und eigener Enthaltung zum 3. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der Stellvertreter       
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke ernennt Günther Tietgen zum 1. stellvertretenden Bür-
germeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Er leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Möller-von. Lübcke ernennt Bernd Güldenpenning zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Er leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke ernennt Heiko Schönhoff zum 3. stellvertretenden Bür-
germeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Er leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Stadtverordneten       
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke verpflichtet die Stadtverordneten durch Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als Stadtver-
ordnete ein. 
 
 
9. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung       
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke erläutert, dass ein Entwurf der Satzung jedem Mitglied 
mit der Einladung zugegangen ist und die Fraktionen darüber beraten haben. 
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Dieser Entwurf wird wie folgt abgeändert: 
Mitgliederzahl im Finanz- und Kommunalausschuss: 7 Mitglieder 
Mitgliederzahl im Ausschuss für Bau, Planung und Denkmalpflege: 9 Mitglieder 
Die 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung wird mit den genannten Änderungen einstimmig 
erlassen. Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Stadtverordnete werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Dietrich Jacobs 
Bernd Güldenpenning 
Burkhard Beierlein 
Heiko Schönhoff 

 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 
Finanz- und Kommunalausschuss: 
Bernd Güldenpenning FBV/StadtVO Vorsitzender 
Walter Reimers SPD/StadtVO stellv. Vorsitzender 
Gesche Krause FBV/StadtVO  
Burkhard Beierlein CDU/StadtVO  
Momme Hargens CDU/bgl. Mitglied  
Tobias Tietgen SPD/bgl. Mitglied  
Heiko Schönhoff SSW/StadtVO  

 
Stellv. Ausschussmitglieder 
SPD-Fraktion: Eggert Vogt (StadtVO), Dietrich Jacobs (StadtVO) 
SSW-Fraktion: Andreas Pruns (StadtVO) 
CDU/FBV- Fraktion: Sebastian Müller (StadtVO), Ingo Schley (StadtVO), Christiane Möller-
von Lübcke (StadtVO), Thomas Paulsen (bgl. Mitglied), Frank Nehlsen (bgl. Mitglied) 
 
Ausschuss für Bau, Planung und Denkmalpflege: 
Burkhard Beierlein CDU/StadtVO Vorsitzender 
Andreas Pruns SSW/StadtVO stellv. Vorsitzender 
Thomas Paulsen CDU/bgl. Mitglied  
Bernd Güldenpenning FBV/StadtVO  
Bernd Witt FBV/bgl. Mitglied  
Ingo Schley  FBV/StadtVO  
Dietrich Jacobs SPD/StadtVO  
Walter Reimers SPD/StadtVO  
Niels Möller SPD/bgl. Mitglied  

 
Stellv. Ausschussmitglieder: 
CDU/FBV-Fraktion: Elisabeth Kunde (StadtVO), Momme Hargens (bgl. Mitglied), Michael 
Meier (bgl. Mitglied), Gesche Krause (StadtVO), Sebastian Müller (StadtVO) 
SSW-Fraktion: Heiko Schönhoff (StadtVO) 
SPD-Fraktion: Günther Tietgen (StadtVO), Tobias Tietgen (bgl. Mitglied), Eggert Vogt 
(StadtVO) 
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Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales 
Heiko Schönhoff SSW/StadtVO Vorsitzender 
Elisabeth Kunde CDU/StadtVO stellv. Vorsitzende 
Burkhard Beierlein CDU/StadtVO  
Rosemarie Reimers FBV/bgl. Mitglied  
Gesche Krause FBV/StadtVO  
Günther Tietgen SPD/StadtVO  
Bärbel Hammer SPD/bgl. Mitglied  

 
Stellv. Ausschussmitglieder: 
CDU/FBV-Fraktion: Christiane Möller-von Lübcke (StadtVO), Bernd Witt (bgl. Mitglied), 
Bernd Güldenpenning (StadtVO) 
SSW-Fraktion: Andreas Pruns (StadtVO), Heiko Schönhoff (StadtVO) 
SPD-Fraktion: Niels Möller (bgl. Mitglied), Eggert Vogt (StadtVO), Dietrich Jacobs (StadtVO) 
 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen 
Eggert Vogt SPD/StadtVO Vorsitzender 
Gesche Krause FBV/StadtVO stellv. Vorsitzende 
Elisabeth Kunde CDU/StadtVO  
Kristine Zimmerer CDU/bgl. Mitglied  
Birgit Meier FBV/bgl. Mitglied  
Sebastian Müller FBV/StadtVO  
Gert Buntkowski SSW/bgl. Mitglied  
Wilma Ziemann SPD/bgl. Mitglied  
Walter Reimers SPD/StadtVO  

 
Stellv. Ausschussmitglieder: 
CDU/FBV-Fraktion: Thomas Paulsen, Rosemarie Reimers (bgl. Mitglied), Bernd Güldenpen-
ning (StadtVO), Christiane Möller-von Lübcke (StadtVO), Ingo Schley (StadtVO) 
SSW-Fraktion: Jan Kratochvil (bgl. Mitglied) 
SPD-Fraktion: Bärbel Hammer (bgl. Mitglied), Günther Tietgen (StadtVO), Dietrich Jacobs 
(StadtVO) 
 
Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses 
Bernd Güldenpenning FBV/StadtVO Vorsitzender 
Walter Reimers SPD/StadtVO stellv.  Vorsitzender 
Burkhard Beierlein CDU/StadtVO  
Andreas Pruns SSW/bgl. Mitglied  
 
 
12. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Friedrichstadt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Andreas Pruns und als Stellvertreter Burk-
hard Beierlein. 
 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Norderdithmarschen       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Niels Möller und als Stellvertreter Ingo 
Schley. 
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14. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss 
des ADS Kindergartens       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Heiko Schönhoff und Gesche Krause sowie 
Kristin Zimmerer als Stellvertreterin. 
 
 
15. Wahl eines Delegierten für den Tourismusverband Schleswig-Holstein       
 
Als Delegierte für den Tourismusverband Schleswig-Holstein wird Christiane Möller-von 
Lübcke mit 12 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
 
16. Bestellung von 3 Vertretern und deren Stellvertreter als Delegierte des Städte-
verbandes Schleswig-Holstein       
 
Als Vertreter für den Städteverband werden einstimmig gewählt: 

Günther Tietgen 
Christiane Möller-von Lübcke 
Thomas Paulsen 

 
und als Stellvertreter: 

Gesche Krause  
Burkhard Beierlein 

 
 
17. Benennung eines weiteren Mitgliedes und eines Vertreters für den Zweckver-
band Breitband südliches Nordfriesland       
 
Als weiteres Mitglied wird Walter Reimers benannt, als Stellvertreter Sebastian Müller 
 
 
18. Benennung der Mitglieder für den Friedhofsbeirat       
 
Für den Friedhofsbeirat werden benannt: 

Regine Balzer 
Bernd Güldenpenning 

 
 
19. Benennung eines Delegierten für den Stapelholmer Heimatbund       
 
Als Delegierter wird Björn Jensen benannt. 
 
 
20. Wahl einer Gesellschafterin / eines Gesellschafters zur Gesellschafterversamm-
lung des SH-Theater       
 
Als Gesellschafter wird Günther Tietgen einstimmig gewählt. 
 
 
21. Vergabe des Auftrages zur Durchführung der vorbereitenden Untersuchungen 
gem. § 141 BauGB für die städtebauliche Gesamtmaßnahme "Altstadt" der Stadt 
Friedrichstadt    
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke bittet Sandra Rohde den Vorgang zu erläutern. Frau 
Rohde berichtet, dass am 27.3.2018 eine Preisumfrage an 12 Büros versendet worden ist. 
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Die Abgabefrist war der 15.5.2018. Bis zum Termin lagen 4 Angebote vor, am 17.5.2018 
ging noch ein Angebot verspätet ein; dieses wurde nicht in die Bewertung einbezogen. 
Am 29.0.2018 stellten sich 3 der 4 angeschriebenen Büros vor, ein Büro erschien nicht zum 
Vorstellungstermin.  
Das Auswahlgremium bestand aus Burkhard Beierlein, Eggert Vogt, Maren Jessen-Witt (Amt 
Nordsee-Treene) und Sandra Rohde (Amt Nordsee-Treene). 
 
Es wird empfohlen, den Auftrag an das Büro FORUM, Bremen, zu vergeben. 
Diesem Vorschlag folgt die Stadtverordnetenversammlung einstimmig. 
 
 
22. Aufstellung der Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 2018 (für die Geschäftsjahre 
2019-2023)       
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig folge Vorschlagsliste: 

Michael Meier, Friedrichstadt 
Femke Postel, Friedrichstadt 
Sven Gloxin, Friedrichstadt 
Uwe Ploehn, Friedrichstadt 
Maik Harry Schwartau, Friedrichstadt 

 
 
23. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
24. Feststellung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 26.4.2018       
 
Die Niederschrift wird mit 7 Ja-Stimmen und 6 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
25. Informationen des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin       
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 Die Aufforderung zur Abgabe einer Interessenbekundung zum Städtebauförde-

rungsprogramm „Soziale Stadt“. Dies ist den Fraktionen am 31.5.2018 bereits zuge-
gangen. Die Frage stellt sich, ob die Stadt den Bereich der sog. Bundeswehrsied-
lung/Schule betrachten lassen möchte.  
Mit 12 Ja-Stimmen wird der Einreichung der Interessenbekundung zugestimmt. Eggert 
Vogt ist zu dem Zeitpunkt nicht anwesend. 

 Weiterhin berichtet sie über die Landesinitiative „Blühstreifen“ und bittet Femke  
Postel, den Sachstand kurz zu erläutern. 

 
 
26. Anfragen der Stadtverordneten       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Stadtverordnetenversammlung für die weite-
ren TOPs ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder 
berechtigte Interessen Einzelner es fordern. 
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Nicht öffentlich 
 
27. Grundstücksangelegenheiten       
 
 
 
 
Bürgermeisterin Möller-von Lübcke stellt die Öffentlichkeit wieder her und lädt alle Anwesen-
den zu einem Imbiss und einem Glas Sekt ein. Sie bedankt sich bei allen für die rege Mitar-
beit und schließt die Sitzung um 20.30 Uhr. 
 
 
 
 
Christiane Möller-von Lübcke   Sandra Rohde 
Bürgermeisterin     Schriftführerin 


